

“这么近、那么美、周末到河北”

京张全季体育旅游嘉年华盛大启幕

推出多项赛事活动、精品旅游线路等

□本报记者 张月霞

聚力 10 个专场活动, 打造体育消费新场景

6月29日上午, 2024(第四届)京张全季体育旅游嘉年华 10 个专场活动之一, 2024 富龙四季小镇户外运动季启动仪式在富龙四季小镇举行。在活动现场, 京津冀“京张体育文化旅游带”山地自行车青少年速降联赛正在有序筹备中。据了解, 本次赛事设有儿童组、少年组、青年组、男子公开组、女子公开组、大师组 6 个组别, 吸引了来自全国 19 个省市区和港澳台地区的近 200 名车手同台竞技。一位来自北京的选手表示, 他是一名骑行爱好者, 参加了此次的山地自行车速降联赛。“由于冬奥会的举办, 从北京到崇礼非常方便, 我平时有时间都会和朋友一起来, 只要有比赛就会报名参加, 非常喜欢这里的设施和自然环境。”

本届嘉年华依托京张体育文化旅游带资源优势, 以张家口崇礼奥林匹克公园、太舞滑雪小镇、富龙四季小镇、云顶滑雪公园、翠云山国际旅游度假区为核心, 辐射万全区、赤城县、沽源县、张北县、怀来县等周边县区, 先后推出 10 个专场活动。这 10 个专场活动串联京张两地, 集奥运文化、体育赛事、旅游观光、休闲度假等于一体, 与景区、街区、商圈融为一体, 通过多业态联动和多元化消费场景构建, 推动体育“+ 文旅”“+ 商务”“+ 农业”等跨界融合, 打造更为多元的体育生活化新场景。

其中, 张家口崇礼奥林匹克公园推出雪如意夏季户外嘉年华, 举办河北省第一届智力运动会等; 太舞滑雪小镇推出 2024 太舞夏季山地文化运动季, 举办太舞山地车技巧大赛等; 富龙四季小镇以 2024 富龙四季小镇户外运动季为主题, 举办中国山地速降锦标赛等; 云顶滑雪公园推出 2024 云顶夏季山地度假季, 举办斯巴达儿童世锦赛、山地露营节等; 翠云山旅游度假区推出翠云山银河滑雪场户外嘉年华, 举办 2024 年中国皮划艇巡回赛(崇礼站)等; 万全区推出夏季户外体育旅游嘉年华, 举办万全区首届重机摩托车越野活动等; 赤城县以全民健身大会暨户外运动休闲季为统领, 举办阳光少年挑战赛等; 沽源县推出沽源金莲川上运动狂欢节, 举办第七届“美丽沽源杯”滑翔翼全国邀请赛等; 张北县推出逐梦中都——旅游运动嘉年华, 举办越山向海人车接力中国赛等; 怀来县推出怀来官厅湿地健身季, 举办 2024 湿地公园自行车骑行嘉年华等。

跟着赛事去旅行, 释放消费新活力

本届嘉年华集中活动期间, 第二届张家口气排球大奖赛、第二届张家口飞盘公开赛、第二届张家口毽球公开赛、第二届张家口定向生活节等多项赛事也分别激情开赛。来自全国各地的选手们凭借精湛的运动技能、出色的身体素质和顽强的意志品质, 在崇礼的冬奥

“

“雪如意”爬坡赛、“骑乐无穷”平衡车赛, 匹克球、陆地冲浪、飞盘体验赛, 嘉年华运动市集、非遗手作 DIY……6 月 28 日, 2024(第四届)京张全季体育旅游嘉年华在张家口市崇礼区国家跳台滑雪中心盛大启幕。启动仪式现场发布了多项赛事活动、精品旅游线路等, 深度挖掘户外运动资源, 全面助推京张体育文化旅游带建设。这项由河北省和北京市相关部门共同打造的活动, 自 2021 年开始举办, 经过三年的培育, 已经成为京张体育文化旅游带建设的重要平台, 成为“这么近、那么美、周末到河北”的特色品牌, 为冬奥场馆后续利用、京津冀协同发展做出了积极贡献。

”

场馆展开了激烈的角逐。

来自天津的刘女士带队参加了第二届张家口气排球大奖赛的角逐, “这是我第三次来崇礼参加比赛了。这里的场地条件非常好, 天气也非常凉爽, 吃住体验都特别棒。我们很多参赛选手都是和家人朋友一起来的。我打算明天比赛结束后, 和家人人去草原天路转转。”

与气排球比赛举行同期的是第二届张家口飞盘公开赛, 吸引了来自全国的 20 多支队伍报名, 近 500 人参加比赛。张家口市体育局体育竞赛管理中心主任梁良表示, 张家口的区位优势和气候优势非常适宜举办体育赛事, “张家口有大量的草场, 非常适合飞盘这项运动。同时奥运村配套设施也能满足人数众多的比赛、参赛需求。”

为了做好比赛保障, 主办方还在赛场周边设置了各类餐饮小吃。“夏季的张家口非常凉爽, 适宜度假, 所以很多运动员都是‘一人参赛, 全家助阵’, 希望他们在比赛之余, 感受冬奥文化, 欣赏塞外风光, 从而带动当地消费。”梁良说。

以体为媒, 以赛兴旅, 体育赛事对文化和旅游的带动作用也是显而易见的, 参赛选手和观众通过赛事游览当地风景、品尝当地美食, 感受“文化味”和“烟火气”, 促成了体育活动与当地文化旅游业的“双向奔赴”。为此, 本届嘉年华全面整合京张两地资源, 进一步丰富赛事供给, 除十大专场活动外, 还发布了“跟着赛事游京张”系列赛事活动及 10 条“跟着赛事游京张”主题线路、河北省“跟着赛事去旅行”体育赛事目录(第二批), 以及北京市“跟着赛事去旅行”主题线路等, 深度挖掘户外运动资源, 全面助推京张体育文化旅游带建设。

其中, “跟着赛事游京张”体育赛事和文娱活动共 164 场, 这些赛事活动, 从 6 月开始, 一直持续至 10 月, 串联京张两地, 汇集奥运文化、体育赛事、旅游观光、休闲度假等于一体。绝大部分赛事活动安排在了周末和节假日节点, 既有路亚、定向、桨板、滑翔伞、皮划艇等时尚体育赛事, 又有健步、登山、骑行、垂钓等大众喜闻乐见的群众性健身活动, 可以满足各类人群的参赛、观赛需求。

推动资源共享, 实现协同发展深度融合

区域协同发展带来的政策扶持以及资源交互成为体育赛事的规模化、品牌化发展的沃土, 随着京津冀协同发展战略的推进, 三地体育部门通过系统谋划, 整合资源, 推动区域间体育赛事发挥联动效应, 为京津冀地区体育品牌赛事培育注入新活力。举办京张全季体育旅游嘉年华活动, 是北京市、河北省体育和文旅部门的协同合力构建跨区域协同对接协调机制, 推动资源共享、功能互补、融合互动、政策互惠, 实现京张体育文化旅游带建设和京津冀体育协同发展深度融合。

自 2021 年以来, 京张全季体育旅游嘉年华活动平台累计发布 712 项重点体育赛事、文化旅游和会议会展活动, 精心打造 129 个体育旅游精品项目, 以体育赛事为引领, 不断擦亮京津冀体育旅游会展这块“金字招牌”, 京张全季体育旅游嘉年华成为京津冀乃至全国游客喜闻乐见、广泛参与的体育盛会。

河北省体育局相关负责人表示, 相比前三届, 本届嘉年华, 更加聚焦区域协同, 推出“十大运动休闲消费场景”和 10 个专场活动, 把北京市区、延庆和张家口特别是崇礼串联起来, 形成了协同发展的共同体, 合作的范围更大、内容更广、层次更深。更加聚焦赛事经济, 以冬奥场馆为核心, 推出“跟着赛事游京张”赛事活动日历(夏秋季)、河北省第二批“跟着赛事去旅行”体育赛事目录等, 协同打造“观赛游、休闲游”, 促进两地全民健身、体育赛事和体育消费持续升温。更加聚焦融合发展, 以体育赛事为牵引, 推出文化、美食、休闲、娱乐、演艺、康养等多元化业态, 打好体文旅商农卫融合“组合拳”, 为释放消费活力、促进两地经济社会发展注入新动能。更加聚焦群众需求, 因地制宜策划开展一系列群众特别是青少年喜爱、参与度高的体育赛事和休闲娱乐活动, 持续掀起“月月有主题、周周有特色、天天有热度”的体育休闲热潮。

“京张全季体育旅游嘉年华快速有序健康发展, 得益于社会各界的大力支持。相信在大家的共同努力下, 京张全季体育旅游嘉年华必将为京津冀乃至全国广大朋友创造一个体旅融合新场景、户外运动新地标, 京张体育文化旅游带也必将成为体育赛事聚集带、户外运动目的地和体旅融合发展示范区, 成为‘这么近, 那么美, 周末到河北’的靓丽名片!”这位负责人表示。